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Exercicios com Gabarito de Geografia
Brasil - Regional - Regidao Sudeste

1) (FUVEST-2010)
PESSOAL OCUPADO NA INDUSTRIA
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Fonte: Simielli, Geoatlas, 2009.
Com base no mapa acima e em seus conhecimentos,
a) identifique o tipo deindustria predominante naregiao
Nordeste, considerando sua capacidade geradora de
emprego.
b) caracterize o parqueindustria daregido Sudeste.
Considere, na sua analise, a presenca da industria de ponta
de alta tecnol ogia nessa regido e sua capacidade geradora
de emprego.

2) (UNICAMP-2009) Observe afigura abaixo e responda as
questles:

Secao Geologica Esquematica do Estado de Sao Paulo

Oosto Losts

Metros =

1000 &

Ito Atl
Cuesta Planalto Atisntico

E \ Depressdo . n Serra do Mar
= = Perif 4 .

50042 Bod] a2 st
| — 7 s s

" 7| Pré-Cambriano

0 50 100 150km

Trisssico
@ Cretdceo

="%| Carbonifero

Permiano
Adaptado de Aziz Ab’Saber, 1956. “A terra Paulista” . Boletim Paulista de
Geografia, Sdo Paulo, 23: 5-38.

a) No perfil geoldgico-geomorfol 6gico do Estado de Sdo
Paul o aparece representado o relevo de cuestas. O que éum
relevo de cuestas e quais as suas principai s caracterigticas?
b) O Rio Tieté tem suas nascentes no municipio de
Salesdpalis, no reverso da Serrado Mar, a
aproximadamente 50 km do litoral, etem asuafoz norio
Parana. Quando adentra a Bacia Sedimentar do Parand, o
Rio Tieté corre concordante ao mergulho das rochas desta
bacia. Por que, apesar de nascer proximo ao litoral, o Rio
Tieté é afluente do Rio Parand? Como s8o denominados os
rios que tém o mesmo comportamento que o Rio Tieté no
trecho da Bacia Sedimentar do Paranéd?

3) (FUVEST-2010) Considere os mapas do Estado de Séo
Paulo, seus conheci mentos e as afirmativas abaixo.
ESTADO DE SAO PAULO — CULTIVO DA CANA-DE-ACUCAR

2008-2009

Fonte: http://www.dsr.inpe.brimapdsriindex.jsp. Acessado em 24/08/2009.

I. A expansdo desse cultivo tem ocorrido, principal mente,
com vistas ao aumento da producdo de etanol parao
abastecimento dos mercados interno e externo.

I1. O cultivo desse produto agricola tem ocupado porcoes
do Oeste Paulista que, tradicionalmente, eram ocupadas
com pasto.

I11. A expansio desse cultivo tem acarretado a diminuicéo
da producdo de géneros alimenticios em algumas regides do
estado.

Esta correto o que se afirma em:

a) | ell, apenas.

b) I, apenas.

c) Il elll, apenas.
d) I, apenas.
el Il elll.

4) (VUNESP-2010) Em 1997 foi aprovadaalei n° - 9.433,
queingtitui a Politica Nacional de Recursos Hidricos e no
Estado de Sdo Paulo foram criados os Comités de Bacias
Hidrogréficas (CBHs) para gerenciar o uso das dguas. Estes
tém acbes conjuntas e trabalham com érgéos estaduais,
municipais e com a sociedade civil organizada para a gestdo
dos recursos hidricos.

Comités de Bacias Hidrogréficas do Estado de S&o Paulo

(Unidades Hidrogréficas de Gerenciamento de Recursos Hidricos do
Estado de Sao Paulo, 1994-1995. Adaptado.)

A partir dalocalizacdo das bacias hidrograficas do Estado
de S&0 Paulo assinale a que corresponde a0 seu respectivo
comité.

a) 6 — Comité da baciado Jacaré e Batalha.

b) 16 — Comité das bacias dos rios Sorocaba e Médio
Tieté.

¢) 5— Comité da baciado Tieté e Grande.

d) 13 — Comité da baciado Tieté e Paranapanema.

€) 19 — Comité da bacia do Baixo Tieté.



5) (FUVEST-2009) Segundo a CETESB, depois de cinco
anos de melhora, a qualidade do ar nametropole de Sao
Paulo voltou a piorar nos Ultimos dois anos. O niimero de
vezes em que a qualidade do ar ficou inadequada ou m- foi
54% maior em 2007, se comparada a de 2006. Dentre
possiveis causas e conseqiiéncias, é correto afirmar que a
gravidade do problema da pol uic&o, a partir de 2006,
POLUICAO ATMOSFERICA NO ESTADO DE SAO PAULO
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Fonte: Adaptado de Folha de S. Paulo, margo de 2008.
a) aumentou, em funcdo do forte crescimento das taxas
razéo da de industrializacdo na capital eno litoral e em
desobediéncialegal dasindlstrias dessas areas.
b) teve desdobramentos, como a expansio da areamais
poluida, em funcdo do aumento da emissdo de entes por
veicul os automotores e outras fontes.
€) aumentou, em virtude de um novo fenbmeno, o da
emissdo de gas ozbnio pelafrota de automéveis
bicombustiveis, concentrada na regido metropolitana.
d) teve desdobramentos sobre a formacdo dasilhas de calor,
cujos efeitos de aquecimento foram atenuados o centro da
regido metropalitana.
€) aumentou, em fun¢do do crescimento econdmico do
interior do Etado e em virtude da auséncia de legislacdo
sobre emissdo de poluentes nessa regido.
I

" ATLANTICO

6) (ENEM-2007) Os mapas abai xo apresentam informagoes
acerca dos indices de infec¢do por |ei shmaniose tegumentar
americana (LTA) em 1985 e 1999.
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A partir daleitura dos mapas acima, conclui-se que
a) oindice deinfeccdo por LTA em Minas Gerais elevou-
se muito nesse periodo.

b) o estado de Mato Grosso apresentou diminuicdo do
indice deinfeccdo por LTA devido as intensas campanhas
de salide.

) aexpansao geograficada LTA ocorreu no sentido norte-
sul como resultado do processo predatério de col onizagdo.
d) o indice deinfeccdo por LTA no Maranh&o diminuiu em
virtude das fortes secas que assolaram o estado nesse
periodo.

e) o aumento dainfeccdo por LTA no Rio Grande do Sul
resultou da proliferacdo do roedor que transmite essa
enfermidade.

7) (UFSCar-2007) Analise a tabela.
ESTADO DE SAO PAULO

PARTICIPAGAO NO VALOR DA TRANSFORMAGAO
INDUSTRIAL (EM%)

1970 1980 |1990
Regido Metropolitana de Sdo | 77,52 | 68,42 |58,92
Paulo
Municipio de S&o Paulo 48,59 |53,84 |30,29
Interior de S&o Paulo 22,48 | 31,57 |41,07

(FIESP-CIESP/IBGE.
www.mre.gov.br/CDBRASIL/ITAMARATY/WEB/port/
<http://www.mre.gov.br/CDBRASIL/ITAMARATY/WEB/port/>
consnac/ocupa/descind/index.htm. Acessado em 23.10.2006.)

a) Qual tipo de processo espacial fica evidenciado
pelos dados da tabela? Justifique a sua ocorréncia.
b) Indique quais as atividades que comandam, na
atualidade, a dinAmica socioeconémica e espacial da
capital paulista.

8) (UFSCar-2007) Estamos voando a sete mil metros de
atitude[...]. E de manh& cedo. L& embaixo a sombra do
747 dedizana névoa outonal. Pelo visor, parece circundada
por um arco-iris, como um passaro etéreo em alcade mira
celestial. A névoa se dissipa e revela 0 escudo arqueano
gasto e carcomido de Minas Gerais e uma confusdo de
cumes gue se entrecruzam distribuidos pela Serra do
Espinhago. A oeste, corregos marrons serpenteiam

Ppregui cosos rumo ao seu encontro com o rio Sao Francisco.
A leste, corredeiras se precipitam parao Rio Doce e o
Oceano Atlantico. E uma paisagem cicatrizada pelo
trabalho humano. No horizonte azul -escuro distinguem-se
vagamente os grandes reservatdrios das barragens de
Furnas e Trés Marias. No primeiro plano, estendem-se as
vocgorocas alaranjadas e gredosas, incisdes talhadas por
secul os de mineragdo, agricultura e pecudriaimprevidentes.
Em terrenos planos de aluvido agui e acold, o cultivo
persiste. Em campos recém-arados pode-se distinguir o tom
vermelho tijolo dos solos férteis e ricos em ferro. Os pastos
das montanhas ainda estdo verdes por causa das chuvas de
verdo [...]. Cidades se amontoam nos vales, cintilando ao
sol claro damanha como jéias desgastadas a beirado

caminho.

(Warren Dean. A ferro eafogo: a histéria e a devastacéo da Mata
Atléntica brasleira. Apud Boligian & Alves.

Geografia - espaco e vivéncia. S&o Paulo: Atual, 2004. p. 22.)




O autor descreve a paisagem de parte do Estado de Minas
Gerais. Assinale a alternativa correta.

a) O escudo arqueano decorre de falhamentos e
dobramentos ocorridos no Cenozdico terciério, reflexo do
processo de ruptura do continente da Gondwana e abertura
do oceano Atléantico.

b) Na area, ha ocorréncia de importantes depésitos
metaliferos, com destaque para as productes de ferro e
bauxita obtidas no Quadrildero Ferrifero e no Macico de
Urucum, cuja producdo destina-se ao abastecimento do
mercado interno.

¢) As barragens de Furnas e de Trés Marias sdo locali zadas,
respectivamente, no rio Grande e no rio S8o Francisco,
responsaveis por parte da geracéo de energia el étricada
regiao.

d) Os solos fértels, porém acidos pela presenca de metais,
tém sido utilizados para a expansdo da producdo de soja, o
gue coloca o Estado de Minas Gerais como segundo maior
produtor nacional do grao, atras do Mato Grosso.

€) Os pastos da area em destaque sdo ocupados pela criacdo
bovina de corte, em sistema extensivo, sendo que
importantes frigorificos | ocalizados em Uberlandia so
responsavei s pela exportacdo de carne de alta qualidade

com o selo “boi verde”.

9) (UFRJ-2006)

Litagraha - Prnz von Adalbent- 1542
A proximidade entre 0 mar e a montanha, caracteristicado
sitio da cidade do Rio de Janeiro, produz bel ezas cénicas
gue encantam os cariocas e 0s vigjantes. No entanto, essa
proximidade é igual mente responsavel por diversos
problemas urbanos, enfrentados ha tempos pel os habitantes
do Rio.
a) Apresente dois custos que o sitio da cidade do Rio de
Janeiro impde a circulagéo.
b) Apresente dois riscos ambientais, associados ao sitio, a
gue estdo sujeitos os moradores do Rio

10) (UNICAMP-2006) O mapa abaixo, propasto por
Fernando Fldvio Marques de Almeida, apresenta as
diferentes unidades geomorfol 6gicas do Estado de Sao
Paulo.
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Fante: modificado de IPT, Mapa Geomorfeldgico do Estado de 5o Paulo. Sdo Paulo, IPT, 1581,
A partir da observacdo do mapa:

a) ldentifique as unidades geomorfol Ggicas assinaladas
pelasletras A e B.

b) Caracterize as unidades geomorfol dgicas da Provincia
Costeira e das cuestas.

¢) Indique o tipo de rocha predominante no Planato
Atlantico.

11) (ESPM-2006) Observe amatéria

As multinacionais Shell e Repsol disputam palmo a palmo
uma parceria com a Petrobrés paraa exploracdo de gés... O
negécio € avaliado em mais de 2 bilhdes de dolares e
envolve dois campos descobertos recentemente pel a estatal
brasileira

(Exame, 26/04/06)

A descoberta de gas mencionada na matéria ocorreu na:

a) Baciade Santos.

b) Bacia de Campos.

¢) Baciado Parana

d) Recbncavo Baiano.

€) Balivia

12) (IBMEC-2006) Orio Tieté desempenhou, ao longo da
histéria da cidade de S&o Paulo, um papd importante sob
varios aspectos.

Sobre suas caracteristicas e histéria leia as seguintes
afirmativas:

|. Orio Tieté nasce em Salesdpolis, na Serra do Mar, e
segue em diregdo ao interior do estado de Séo Paulo,
desaguando no lago formado pela barragem de Jupidnorio
Paran&.

I1. Aolongo dorio Tieté foram construidas muitas
barragens para aproveitamento hidrel érico. A Light
construiu sua primeira usinahidre éricanorio, nadturada
cidade de Santana do Parnaiba, em 1901.

I11. Em vérias barragens, ao longo do rio Tieté, foram
implementados sistemas de eclusas. A hidrovia Tieté-
Parana permite a navegacdo desde a cidade de Santana do
Parnaiba até a barragem de Jupia.

a) Asafirmativas| elll estdo corretas.

b) Nenhuma das afirmativas esta correta.

¢) Todas as afirmativas estdo corretas.

d) Asafirmativas| ell estéo corretas.



e) Asafirmativas 1 elll estéo corretas.

13) (FMTM-2005) Observando-se 0 mapa com os dominios
morfoclimaticos brasileiros, pode-se afirmar que aregiao
do Tridngulo Mineiro localiza-se

DomiNios MoRFOCLIMATICOS

i

(Ab’ Saber. 1969. Adaptado)

(A) naperiferia dasterras baixas florestadas equatoriais.
(B) na zona de transi¢do entre o dominio do cerrado e das
areas mamel onares tropicais atlanticas florestadas.

(C) entre as pradarias e o dominio dos planaltos
subtropicais com araucarias.

(D) naporcdo meridiona das depressdes interplandlticas
semi-aridas.

(E) no dominio dos chapaddes tropicais com caatinga.

14) (FGV-2005) Analise o perfil esqguemético do relevo
paulista e escolha aresposta que, a0 mesmo tempo,
identifique a unidade de relevo e o problema ambiental que
mai s a caracteriza, dados seus aspectos paisagisticosea
despeito das intervengdes humanas.
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A) 1— Planalto sedimentar / vogorocas,
2 — Depressio periférica/ dedizamento de encostas,

3 — Planalto crigtalino arqueado / inundages.

B) 1 — Planalto orogénico / deslizamentos de encosta;
2 — Planiciefluvial / inundag0es;

3 — Planalto sedimentar / vogorocas.

C) 1— Planalto cristalino arqueado / inundagoes,

2 — Planiciefluvio-lacustre / dedizamentos de encosta;
3 — Planalto sedimentar / contaminag&o de aquiferos.
D) 1 — Panalto sedimentar / vogorocas;

2 — Depressdo periférica/ contaminacdo de agliiferos;
3 — Planalto orogénico / deslizamentos de encosta.

E) 1 — Planicie sedimentar / deslizamentos de encosta;
2 — Depressdo periférica/ inundagoes;

3 — Planatoresidua / vogorocas.

15) (UFRJ-2005) EXODO RUMO A BARRA DA TIJUCA
O ano novo serd de mudancas para os 400 funcionérios da
sede da Unimed-Rio, que ocupa seis andares de um prédio
na Rua do Ouvidor. No segundo trimestre, elestrocam o

Centro por escritdrios no Shopping Barra Private, em fase

final de construgdo na Avenida Armando Lombardi. A
iniciativa da Unimed segue umatendéncia verificadanos
ultimos anas. o éxodo de grandes empresas do Centro para
aBarradaTijuca. Estesforam os casos, por exemplo, de
Esso, Amil, Michelin e da Confederac8o Brasileirade
Futebol (CBF).

(O Globo, 20/12/2003)

Cite:

A)dois fatores que explicam o processo de descentraizacdo
abordado nareportagem;

B)duas ag6es do poder piblico que podem contribuir para
reverter atendéncia de esvaziamento econdémico do Centro
do Rio.

16) (UFMG-2005) Considerando-se a posi¢do geopoliticae
econdmica do Estado de Minas Geraisno Brasil, é
INCORRETO &firmar que

A) agrande extensdo territorial, a populagdo numerosa e a
economia dinémica sdo fatores tradicionais que favorecem
arelevancia politica do Estado no cenario nacional.

B) a posicao de zona de transi¢&o, pelo contato com varios
ecossistemas brasileiros, confere ao territorio mineiro uma
aptiddo agropastoril diversificada.

C) aproducdo de café e de leite tem revelado, nas Ultimas
décadas, uma expressiva queda, o que coloca o Estado em
desvantagem no cenério nacional.

D) aproducdo e a exportacdo de matérias-primas minerais e
de bens daindustria de base — como o ferro-gusa e 0 aco —
constituem, ainda, pilares da economia estadual.

17) (FMTM-2005) Analisando-se a geografianaciona da
exclusdo social, sobressai a constatagéo de que no espago
brasileiro ha alguns acampamentos de incluséo social em
meio a uma ampla selva de exclusdo, que se estende por
praticamente todo o espaco brasileiro. O indice de exclusio
social sintetiza os indicadores de pobreza, emprego formal,
desigualdade de renda, alfabetizacdo, escolaridade,
vulnerabilidade juvenil e violéncia. Levando-se em conta o
exposto, pode-se afirmar que em Minas Gerais amaior
selva de exclusdo social e 0 acampamento deinclusdo
social so encontrados, respectivamente:

(A) no norte do Estado e no Tridngulo Mineiro.

(B) na Zona da Mata e no Vale do Jequitinhonha.

(C) no Quadrilétero Ferrifero e nabacia do Rio Grande.
(D) naregido de Juiz de Forae em Governador Valadares.
(E) nafronteirado Rio de Janeiro e na do Espirito Santo.

18) (FMTM-2005) Observando-se 0 mapa com 0s dominios
morfocliméticos brasileiros, pode-se afirmar que aregido
do Tridngulo Mineiro localiza-se

DomiNios MoRFOCLIMATICOS
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(Ab’ Saber. 1969. Adaptado)

(A) naperiferia dasterras baixas florestadas equatoriais.
(B) na zona de transi¢do entre o dominio do cerrado e das
areas mamel onares tropicais atlanticas florestadas.

(C) entre as pradarias e 0 dominio dos planaltos
subtropicais com araucarias.

(D) naporcdo meridiona das depressdes interplanélticas
semi-aridas.

(E) no dominio dos chapaddes tropicais com caatinga.

19) (Mack-2004) Sob o ponto de vista econdmico do Brasil,
essa area dedi ca-se tradi cionalmente a préti ca de atividades
pecuaristas, com destague para o gado zebu; porém, hoje,
essas atividades dividem com o cultivo da soja afuncéo de
principal fonte de renda para o empresariado rural local.
Trata-se:

a) daZonadaMata Mineira.

b) do Tridngulo Mineiro.

¢) do Vale do Rio S&o Francisco.

d) do Vaedo Rio Paraiba.

€) do Norte Fluminense.

20) (UFRJ-2005) EXODO RUMO A BARRA DA TIJUCA
O ano novo serd de mudancas para os 400 funcionérios da
sede da Unimed-Rio, que ocupa seis andares de um prédio
na Rua do Ouvidor. No segundo trimestre, elestrocam o
Centro por escritdrios no Shopping Barra Private, em fase
final de construcéo na Avenida Armando Lombardi. A
iniciativa da Unimed segue umatendéncia verificadanos
Ultimos anos. 0 éxodo de grandes empresas do Centro para
aBarrada Tijuca. Estes foram os casos, por exemplo, de
Esso, Amil, Michdlin e da Confederacdo Brasileirade
Futebol (CBF).

(O Globo, 20/12/2003)

Cite:

A)dois fatores que explicam o processo de descentralizacdo
abordado nareportagem;

B)duas agdes do poder publico que podem contribuir para
reverter atendéncia de esvaziamento econdmico do Centro
do Rio.

21) (UFRJ-2005) O Estado do Rio de Janeiro, na segunda
metade do século XX, passou por um processo de
esvaziamento econdmico e politico. Somente a partir dos
anos de 1990, observam-se uma retomada do crescimento

econdmico e um aumento nos fluxos entre a capital e o
interior fluminense. Identifique:

A)duas causas para 0 esvaziamento econémico do Estado
do Rio de Janeiro no periodo apontado acima;

B)duas dificuldades para que se consolide umaintegracdo
maior entre o interior do estado e suaregido metropolitana.

22) (UFMG-2005) Considerando-se a posi¢éo geopaliticae
econdmica do Estado de Minas Geraisno Brasil, é
INCORRETO &firmar que

A) agrande extensdo territorial, a populagdo numerosa e a
economia dindmica sdo fatores tradicionais que favorecem
arelevancia politica do Estado no cenario nacional.

B) a posicao de zona de transi¢&o, pelo contato com varios
ecossi stemas brasileiros, confere ao territdrio mineiro uma
aptiddo agropastoril diversificada.

C) aproducdo de café e de leite tem revelado, nas Ultimas
décadas, uma expressiva queda, o que coloca o Estado em
desvantagem no cendrio nacional.

D) a producso e a exportagdo de matérias-primas minerais e
de bens daindistria de base — como o ferro-gusa e 0 aco —
constituem, ainda, pilares da economia estadual.

23) (Vunesp-2005) Analise os dados da tabela e do gréfico.

EVOLUGAO POPULACIONAL NA CIDADE DE SAO PAULO.
Ano Populagao
5,58

1900 | |m 239.820 518
\4,52

1920 | | @ 579.033 4Wi‘/
i ' | i\,a,ﬂ

1940 || = 1.326.261
L1
L s
1991 | | e 0,610,659 o

1850 | | @ 2.198.086
|
LT
2000 | | o 10.426.384

Taxa anual de crescimento (%)

1970 | | == 5.885.475
1980 | | =0 8.475.380

1960 | | mmm 3.781.446
1920 40 50 60 70 80 812000

(Fundagéo
Seade, 2003.)

Utilizando seus conhecimentos geogréficos, assinale a
aternativa que contém o fator que explicaa evolugéo
populaciona verificada no periodo.

A) Elevadas taxas de crescimento vegetativo em todo o
periodo e migracdo de estrangeiros a partir de meados do
seculo XX.

B) Aumento continuo das taxas de crescimento vegetativo
até 0s anos sessenta, aliado & migracdo de brasileiros dos
Estados da Bahia e Minas Gerais, desde o inicio do século
XX.

C) Taxas de crescimento vegetativo em decréscimo a partir
dos anos sessenta, diadas a migracdo de estrangeiros desde
0 século XIX, e debrasileiros do Estado de Séo Paulo e de
outros Estados, a partir de meados do século X X.

D) Elevadas taxas de crescimento vegetativo até os anos
noventa, aliadas a migracéo de estrangeiros e de brasileiros
dos Estados de Minas Gerai's e Pernambuco, a partir de
meados do século XX.



E) Taxas de crescimento vegetativo em decréscimo desde
0S anos quarenta, e migracdo de estrangeiros e brasileiros
de outros Estados, a partir de meados do século XX.

24) (Fuvest-2005) Observe o mapado Brasil: Dominios
Morfoclimaticos

Fonte: AB'SABER, 1969.
a) ldentifique o dominio morfoclimatico apontado no mapa.
b) Apresente duas de suas caracteristicas que, associadas a
ocupacdo no estado de Sdo Paul o, desencadearam
degradacéo ambiental. Explique

25) (Fuvest-2005) No corte A-B, indicado no mapa do
Estado de S8o Paulo, as atividades econdmicas mais
significativas sdo

a) reflorestamento, cana-de-aglcar, pecudria e turismo.

b) turismo, reflorestamento, cana-de-aglcar e pecudria

¢) reflorestamento, fruticultura, cana-de-agUcar e pecuéria.
d) fruticultura, reflorestamento, pecuéria e cana-de-aglicar.
€) turismo, cana-de-aclcar, fruticultura ereflorestamento

26) (Fuvest-2004)
T
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Legenda

Campos
Petraliferos

Com auxilio dafigura, identifique a associagdo
correta arespeito das principais
jazidas petraliferas brasileras | ocalizadas na Bacia de
Campos,RJ.

LOCALIZAQAO DAS TECNOLOGI~A DE
JAZIDAS EXPLORACAO

a) | Talude continental e areas | Importada
emersas

b) | Regido peéagica e talude | Importada
continenta

¢) | Plataforma continental e | Propria
talude continental

d) | Regido pelagica e fossas | Propria
abissais

e) | Plataforma continental e | Propria
areas emersas

27) (FGV-2003) “Restam hoje sete laticinios, depois de um
processo de erosdo que comegou com aindugtrializacdo do
Vale e o decorrente encarecimento das terras. Maistarde, a
abertura do mercado na era Collor reduziu a
competitividade dos menores produtores; e, com 0 SUCeSso
do longavida, o leite passou a ser fornecido a partir de
regides cada vez mais distantes, reduzindo a vantagem
logistica do Vale.”

Fonte: Bovino de leite - 06/01/2003 -
criareplantar.com.br/naticias

O texto refere-se & dindmica de transformagdo do espaco
agr&iono

Vale do S&o Francisco, principal arealeiteirae pecu&riada
Regido Nordeste, que vem passando por grandes
transformagBes com a mudanca de inddgtrias modernas da
Regido Sudeste, aproveitando os incentivos fiscais da
SUDENE.

Vale do Itgjai, cuja producdo leiteira € heranca da fixagéo
deimigrantesitalianos no sul do Brasil, mas que vem sendo
prejudicada pel o aumento do custo das terras, em razéo da
expansdo industrial promovida pelo Mercosul.




Vale do Paraiba, antiga bacia leiteiralocalizada entre as
metrépoles do Rio de Janeiro e S&o Paulo, que vem

perdendo esta funcéo em raz&o do encarecimento das terras

e das transformagdes tecnol gicas no setor delaticinios.
Vale do Ribeira, regido empobrecida do Estado de So
Paulo, naqual predomina apecuérialeiteira, que vem
perdendo esta func&o devido ao aumento dos custos de
transporte dos produtos para os grandes centros.

VaedorioDoce, maior bacialeiteirade Minas Gerais, mas

gue vem diminuindo de importancia, pois sofre a
concorréncia daindistria extrativa mineral e metalUrgica
pela utilizacdo das terras e damalha ferroviaria

28) (UNIFESP-2003) O gedgrafo Milton Santos definiu uma
regiéo concentrada

no Brasil. Ela é formada pela €l evada densidade dos
setores de servicos e industrial, configurando um meio
técnico

cientifico informacional que corresponde aos setores
econdmicos mais avancados do pais. Assinde a dternativa
gue indica corretamente a regido concentrada.

(A

(B -

{13}

iy +

29) (UFSCar-2002) Esse dominio paisagistico possui formas
de relevo conhecidas como “meias-laranjas”, que tém
origem em serras localizadas sobre terrenos cristalinos, que
foram fortemente erodidas, principalmente pelas chuvas.
Ele congtitui, do ponto de vista das construcdes humanas, o
meio fisico mais complexo e dificil, se comparado ao de
outras paisagens naturais do Brasil.

Como se chama esse dominio morfoclimatico e onde se
localiza?

Explique por que essa paisagem natural éamais
problemética do pais, do ponto de vista das construgdes
humanas.

30) (Fuvest-2003) Leiao roteiro de viagem.
“Partiremos da cidade de (I), importante centro industrial
do pais, para(ll), localizada num vale que foi ocupado pela



cafeicultura, no século X1X, e que atualmente se destacano
setor aeroespacial. Namanhé seguinte, visitaremos (111),
importante cidade no Império, encravadaem umabela
serra, nagua pernoitaremos. Depois vigjaremos por uma
regido plandltica até chegarmos a (1V), Patriménio da
Humanidade, apesar dos problemas de degradacéo urbana
gue ameacam a perda desse titulo. De |4, seguiremos para
(V), exemplo de metrdpole plangjada no Brasil. Por fim,
rumaremos em direcdo sudoeste, chegando ao planalto
ocidental onde veremos importantes éreas agricolas até
chegarmos a (V1) que, aém de abrigar um destacado
campus universitario, estana borda do aqiifero Guarani.
Esse serd o Ultimo ponto de visitagdo antes de retornarmos
ao ponto de partida”.

a) Localize e enumere corretamente no mapa da folha de
respostas as cidades referidas no texto com agarismos
romanosdel aVl.

b) Discorra sobre duas caracteristicas do processo de
ocupacdo da regido do planalto ocidental onde se situa o
importante centro universitario.
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31) (Vunesp-2003) Dados de pesguisa publicada na Revista
Fapesp, em abril de 2001, indicam que, originalmente, o
cerrado cobria 14% da &reatota do estado de S&o Paulo.
Atualmente, este ecossistema ocupa apenas 1% da area total

do espaco paulista.

a) Caracterize este tipo de vegetacao.

b) Indique as principais causas da devastacdo do cerrado e a
area fisiogréfica do estado de S8o Paulo onde estdo
concentrados os remanescentes deste importante
ecossistema.

32) (Vunesp-1995)

Campos
do Jorddo

Sao Paulo

— o — — — — —

Tropico
- - - = = 23727
de Capricdrnio

O mapa adiante ilustra a localizagdo de duas cidades
paulistas:
S0 Paulo e Campos do Jordéo.

O regime térmico apresentado por estas duas cidades
contrariaaregrageral, segundo a qua as temperaturas sdo
menores nas latitudes mais altas. Tal fato € explicado pela
influéncia da:

a) maritimidade.

b) longitude.

¢) dtitude.

d) latitude.

€) pluviosidade.

33) (Fatec-1995)

Considere o mapa acima.

Osagarismos | el representados no mapa do Estado de
S30 Paulo correspondem, respectivamente, aos eixos da
industriaizacdo que se expandiu para asregides.

a) do Vale do Paraiba e Sorocaba (vias Dutra e Castelo
Branco), onde predominam indUstrias bélicas, téxteise
agroindistrias.

b) de Sorocaba e Campinas-Ribeiréo Preto (vias Castelo
Branco e Anhangliera-Bandeirantes), com industrias
diversificadas e agroindistrias.

¢) do ABCD-Baixada Santista e Campinas (vias Anchieta-
Imigrantes e Bandeirantes), com centros poliindustriais.

d) do Vale do Paraiba e ABCD-Baixada Santista (vias
Dutra e Imigrantes), com predominio das montadoras de
automoveis, autopegas, indlstrias metal Urgicas e quimicas.
€) do ABCD-Baixada Santista e Sorocaba (vias Anchieta-
Imigrantes e Castel 0 Branco), com destaque para as



indlstrias metal Urgi cas, automobilisticas, siderurgicas, de
movels e téxteis.

34) (UFPE-2002) O mapa a seguir refere-se a umadas
grandes regides brasileiras, analise-o.

0-0) Trata-se do espaco ocupado pelo Projeto Jari, que
visava, noinicio, a utilizagdo, com finali dades econémicas,
de parte da Mata de Araucéria.

1-1) Corresponde a uma ampla faixa de terrenos de rochas
efusivas basdlticas.

2-2) Trata-se de uma &rea onde surgem indmeras cuestas e
chapadas.

3-3) E uma érea em que ha grandes dificul dades para o
desenvolvimento das atividades agricolas em decorréncia
da pobreza dos solos.

4-4) Corresponde a terrenos pré-cambrianos muito ricos em
carvao mineral, indispensavel aindlgtria siderdrgica
regional.

35) (UFJF-2002) Observe a figura abaixo.

Fonte: FERREIRA, Graca Maria Lemos. Geografiaem
mapas. S0 Paulo: Moderna, 2000.

Marque a alternativa que apresenta o perfil A--B
correspondente ao dafigura.

a)




e

36) (Fuvest-1996)

| dentifique a alternativa que combina de forma adequada as
regides numeradas de 2 a5 no mapa com as categorias a
seguir:

| - areatradiciona com atividade agrériaaindustria em
decadéncia

I1- periferiamaisintegrada ao centro industrial e financeiro.
[11- dominio da economia primaria.

IV- zonapioneira agricola e mineral.
a)l-311-2,1-4,1V-5.

b)l1-41-211-5/1V-3.

ol-2,11-3,1-4,1V-5.

dyl-2,11-31-51V-4

el-31-211-51V-4

37) (Fuvest-1996) Nos Ultimos 20 anos, houve mudangas ha
participacao relativa dos estados brasileiros de maior
producdo de café. Devido

a) & opcdo pelo plantio de cafés finos, & existéncia de solos
favoraveis e clima com menor risco de geadas, Minas
Geraisfoi 0 que mais cresceu.

b) & erradicagéo dos velhos cafezais em 1980 e sua
substituicdo por cafés finos, o Rio de Janeiro esta hoje entre
0s trés maiores produtores.

C) ao encarecimento da mao-de-obra e a erosdo dos solos
das lavouras do Vale do Paraiba, S0 Paulo acusou a maior
queda.

d) aintroducdo de modernas técnicas de cultivo, o Parana
superou a producao de todos os estados do Sudeste.

€) ao aproveitamento de sua topografiafavoravel e a
chegada de méo-de-obra abundante e barata, o Espirito
Santo registrou 0 maior crescimento.

38) (Fuvest-1995)

No Brasil, as formas de relevo representadas nos bloco-
diagramas a seguir incluem ostipos "mar de morros' e
"cuestas'. Eles correspondem, respectivamente, aos
ndmeros.

a)le2
b)le3.
c) 3ed
d) 2ed.
e4del

39) (UFJF-1998) O Estado de Minas Gerais apresenta
grandes disparidades regionais.

Marque a alternativa INCORRETA:

a) historicamente, os investimentos publicos e privados tém
sido destinados asregi8es mais desenvolvidas do Estado;

b) o baixo indice de desenvolvimento econémico das
regides N e NE de Minas Gerais é explicado pela
proximidade com os Estados da Bahia e Espirito Santo;



¢) airregular distribui¢do da malha vidriaimpede uma
maior integracdo das regides mineiras;

d) com ainauguracdo da hidrelétrica de Miranda, norio
Araguari, mantém-se a politica de oferta de energia para
tradicionais éreas de demanda;

€) uma das paliticas do atua governo mineiro parareduzir
as desigual dades sdci o-econdmicas é o Projeto "Minas por
Minas', também conhecido como Le "Robin Hood".

40) (UNIFESP-2002) Observe 0 mapa.

Himes do (amlin
Fared i FOHNE il

Fonte: FERNANDES, B. M. A formagdo do MST
no Brasil. Petrépolis: Vozes, 2000, p. 266.

Com base no mapa, as ocupagdes foram mais intensas
A) naAmazdnia Legal, gracas a sua baixa densidade
demogréfica, o que facilita o acesso aterra, apesar do
conflito com garimpeiros.

B) naregido do Bico do Papagaio (TO), produzindo um
foco de assassinatos de liderancas de trabalhadores sem
terra.

C) no Rio Grande do Sul, apesar daintensamigracéo de
galichos para outras | ocalidades do pais, como o sul da
Bahia.

D) no Pontal do Paranapanema (SP), levando a mudanca de
sede da Uni&o Democrética Ruralista paraaregiao.

E) na Zona da Mata, regido com melhores indices
pluviométricos do Nordeste brasileiro, que ndo enfrenta
faltade &gua.

41) (UNIFESP-2002) Nas duas Ultimas décadas, a
urbanizacdo no estado de S&o Paulo caracterizou-se,
principalmente, pela

A) maior participacdo das cidades médias, devido ao seu
crescimento populacional e as suas atividades econdmicas,
em especia no setor de servigos.

B) descentralizacéo e ocupagéo ordenada do solo urbano
paraacriacdo de novos pdlos habitacionais nas grandes
cidades do estado.

C) auséncia deinfra-estrutura viaria, o que dificultou a
integracdo das cidades médias as grandes cidades paulistas.

D) presenca de capital internacional no setor imobiliério,
inaugurando um novo ciclo na producéo do espaco urbano
das grandes cidades paulistas.

E) privatizagio de servigos essenciais, como o
abastecimento de dgua, 0 saneamento basico e a coleta de
lixo nas cidades médias.

42) (Fuvest-2002) Considerando-se as regides assinaladas,
indique a aternativa que apresenta suas principais
caracteristicas.

R
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Tropico de Capricérnia Y

L1
110 km -
Vegetacdo |Exploracéo Problema ambiental
original econdmica
I Mata Pecuaria semi- | Intensificacéo dos
Atléntica | intensiva ]processos erosivos
Il | Cerrado Agroindugria | Poluicéo hidricae do
canavieira solo
Il | Cerrado Pecuéria Chuvas &cidas
intensiva
IV | Mata Ecoturismo Perda da diversidade
Atlantica biol 6gica

A alternativa que indica as caracteristicas corretas é

alell

b) 1 elll.

o Il elll.
d)llelV.
elllelV.
43) (FGV-2001)

CURITIBA




A regido esquematizada acimafoi destacada em sucessivas
matérias jornalisticas em margo de 1997, 1998 e 1999.
Assinale a alternativa que identifica essa regido, sua base
econdmica e duas medidas para controlar as enchentes do

rio principal:

nomedaregido |base medidas ur gentes
econdmica
a) | ValedoRibeira | citricultura reflorestamento e
construcdo de
barragem
b) | Valedo extrativismo | reflorestamento e
Paranapanema | vegetal contencdo de
encostas
c) |vaedo citricultura contengéo de
Jequitinhonha encostas e
reflorestamento
d) | Valedo Ribeira |bananaecha | desassoreamento
dosleitosdosriose
construcdo de
barragem
e | Vaedo bananaecha | desassoreamento
Paranapanema dosleitosdosriose
contencdo de
encostas

44) (UFSCar-2000) Os imigrantes vinham trabalhar nas
fazendas, sob o regime de empreitada, acertados
previamente. Tinham permisséo para plantar aroca de
subsisténcia nos corredores do cafezal, intercalando as duas
culturas, ou ainda podiam trabalhar em outras terras fora do
cafezal. Distribuiram-se pelo interior de S&o Paulo, como se
pode observar no mapa.

LOCALIZAGAO DOSTRABALHADORES RURAIS
QUE PASSARAM NA HOSPEDARIA DOS IMIGRANTES
DE SAO PAULO

.'v,-" Santa Rita
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Fonte: Valverde, Orlando- Estudos de Geogratia Agraria Brasileira

Entre os anos de 1887 e 1888 ocorreu 0 que se costuma
chamar de “a grande imigrac@o” para as plantacdes de café.
Nessa época teve papel destacado o imigrante

A) italiano.
B) espanhal.
C) portugués.
D) deméo.
E) japonés.

45) (Fuvest-1999) As enchentes, a degradacdo dos
mananciais e a quaidade da &gua dos rios constituem parte
dos problemas rel ativos a agua na Grande So Paulo.
Dentre as causas abaixo, assinale aUnica FALSA.

a) A impermeabilizagdo urbanafaz subir o nivel médio dos
lencdis fredticos.

b) Osrios Tieté, Pinheiros e arepresa Billings sdo
utilizados para o despegjo de esgotos domésticos.

c) A baciahidrogréficado Alto Tieté apresentarelevante
impermesbilizagdo.

d) Ha umaintensa urbanizacdo em antigas planicies de
inundagdo fluvial.

€) Ha urbanizacdo em areasincluidas nalei de Protecdo aos
Mananciais.

46) (Fuvest-1999)

Cvemrrsesesseomd ; &
213 ke \7 Sao Paulo

S /

Nasregides A, B e C do Estado de Sdo Paulo predominam,
respectivamente, a producéo de:

a) laranja, gado de corte e algodéo.

b) cana-de-agUcar, gado de corte elaranja.

¢) cana-de-aclcar, laranja e gado de corte.

d) gado de corte, laranja e café.

) café, algoddo e gado de corte.

47) (Vunesp-1998) Um pdlo de inovacdo tecnol 6gica pode
ser definido em funcdo de sua capacidade criativa, de
reciclagem e de difusdo de tecnologia de ponta. Tecndpole
€ a denominagdo atribuida a cidade que reline as principais
caracteristicas de um pdlo deinovacdo tecnol 6gica
Assinale a alternativa que apresenta trés cidades paulistas
gue, naatualidade, relinem tais caracterigticas.

a) Santos, Sorocaba e Taubaté.

b) Sdo Carlos, S8o José dos Campos e Campinas.

¢) Limeira, Sdo Carlos e Ribeirdo Preto.

d) Santo André, Sdo José do Rio Preto e Presidente
Prudente.

€) S&o Joseé dos Campos, Lorena e Campinas.



48) (Vunesp-2002) No mapa, destaca-se uma areaonde se
concentram cidades que representam, atualmente, grande
potencial turistico.
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a) Cite o nome detrés destas cidades e identifique o estado
brasileiro onde se localizam.

b) Quais os fatores responsavei s pel 0 povoamento e
desenvolvimento econémico desta &rea?

49) (Fuvest-1998) Sendo, se diz, que minhaterrarepresenta
o0 elevado reservatdrio, a caixa-d'adgua, o coracdo branco,
difluente, multivertente, que desprende e deixa, paratantas
direcBes, formadas em caudais, as enormes vias - 0 S50
Francisco, o Paranaiba e o Grande que fazem o Parana, o
Jequitinhonha, o Doce, os afluentes para o Paraiba, e ainda,
- e que, desde a meninice de seus olhos-d'4gua, dadiscricdo
de brgjos e minadouros, e desses monteses riachinhos com
subterflgios, Minas é a doadora pléacida.

Sobre 0 que, em seu territdrio, elaajunta de tudo, os
extremos, delimita, aproxima, propde transi¢éo, une ou
mistura: no clima, naflora, nafauna, nos costumes, na
geografia, |4 se ddo encontro, concordemente, as diferentes
partes do Brasil. Seu orbe é uma peguena sintese, uma
encruzilhada; pois Minas Gerais € muitas. Sdo pelo menos,
varias Minas.

(J.Guimaraes Rosa, Ave Palavra)

a) Por que o autor afirma que Minas Gerais € a"caixa
d'agua’ e a"doadora placida’'?

b) Escolha duas sub-regides mineiras que apresentam
semelhancas naturai s (vegetacdo) econdmicas com 0s
respectivos Estados vizinhos.

50) (Fuvest-1998)

.. 1988 a 1996 - Cidade do eixo X-Z:
Ty aumento populacional de 52%

3 "‘L}“‘ ..“‘.
Indaiatuba . H™ "~}
SRR

ige .

b U Vot O Estado de SPaub, 11.09.97
Observe afigura paraassindar aaternativa que completa,
na seguéncia correta, as lacunas do texto.
O eixo X - Z caracterizaum processo de
entre dois pélos regionais, que séo
e , delineando uma

provével
A Rodovia , assindladapelaletray,
representa uma das ligagdes desse eixo com a Grande Séo
Paulo.

a) Urbanizacdo / Guarulhos / Osasco / desconcentracdo
industria / Via Dutra.

b) Conurbacéo / Campinas/ Sorocaba/ regido
metropolitana/ Castelo Branco.

¢) Urbanizacdo / Ribeirdo Preto/ Piracicaba/ concentracdo
fundi&ria/ Anhanglera - Bandeirantes.

d) Conurbagdo / Osasco / Campinas/ expansdo industrial /
Santos Dumont.

€) Metropolizacdo / Ribeiréo Preto/ Sorocaba/ mancha
urbana/ Castelo Branco.

51) (Fuvest-1996) ..."Tudo murcha, pois aindlstria
extrativa (e ndo transformadora) de minerais ndo costuma
deixar sendo umrastro de pé etristeza..."

Carlos Drummond de Andrade em "no horizonte, a
exaustao"

a) Caracterize duas areas nas regifes Sul e Sudeste, quando
a natureza econdmica da exploragdo e ao destino da
producdo mineral.

b) Explique duas consequiéncias da atividade mineradora
para o ambiente e a sociedade dessas areas.



GABARITO

1) @) Asindustrias que predominam naregi&o Nordeste so
as de bens de consumo, tanto duréveis (automohilisticos,
eletrodomésticos, etc) quanto ndo-durdveis (téxtil,
alimenticia, etc). Esse tipo de indUstriainstal ou-se naregido
Nordeste afim de aproveitar améo de obra mais barata e ao
mesmo tempo atender ao crescente mercado consumidor
local.

b) O parque industrial daregido Sudeste é o mais completo
do Brasil. Nessa regido do pais encontramos: industrias de
Base, como as sidertrgicas CSN e COSIPA,
respectivamente em Volta Redonda (RJ) e Cubatéo (SP);
induUstrias de Bens de Capital, como as fabricas de
méquinas e equipamentos instaladasno ABCD paulista; e
indlstrias de Bens de Consumo, como as montadoras de
automoveis espal hadas pelo e xo Rio-Sdo Paulo e as
implantadas no ABC paulista e em Betim (MG). Naregido
Sudeste esta presente também aindustria de ponta de alta
tecnologia, devido sobretudo a concentracéo de tecnopdlos
naregido, como o de S&o José dos Campos, que tem um
avancado centro de pesguisa aeroespacial. Esse tipo de
industria gera uma quantidade de empregos relativamente
pequena, que exigem ata quaificacdo profissional.

2) a) As cuestas sao formas de relevo tabular, caracterizadas
por um suave declive no seu reverso e uma escarpaabrupta
na frente, denominada “Front” da cuesta. Resultam da
erosdo diferenciada provocada sobre as camadas alternadas
derochas, de diferentes resisténcias, tipicas no Planalto
Ocidental Paulista.

b) Orio Tieté é um afluente do rio Parana por sua nascente
situar-se no reverso da Serra do Mar; sendo assim, seu
escoamento se direciona para o interior, ao encontro da
calhadorio Parana. Rios como o Tieté, que correm
concordantes ao mergulho das rochas desta bacia, so
denominados conseqlientes. Esse padréo de drenagem é
comum nas éreas de relevo de cuesta.

3) Alternativa: E
4) Alternativa: E
5) Alternativa: B

6) Alternativa: A

A questdo pedia ao aluno uma andlise sobre dois mapas do
territorio brasileiro onde se mostrava a evol ugéo dos casos
de leishmaniose tegumentar. A partir desta observagao, fica
claro que no estado de Minas Gerais houve uma el evacao
no nimero de casos.

7) &) O gréfico retrata 0 processo de descentralizacéo
industrial, fendbmeno que ocorre desde os anos de 1980.
Sdo fatores determinantes para o desl ocamento do parque
industrial em direcéo ao interior do estado de S&o Paulo:
— incentivos fiscai's, com consequiente redugéo dos
impostos;

— rede de transporte descongestionada;

— auséncia de movimentos sindicais mais organizados.

b) As atividades socioecondmicas que comandam a
diné&mica socioeconémica e espacial paulistana relacionam-
se ao setor terciario, com destaque para o setor financeiro e
ampla atividade comercial. Podemos citar, também, as
producgdes que exigem grande base tecnol 6gica
(telecomunicages, informética), apoi adas nos centros de
pesquisa cientifica existentes na capital.

8) Alternativa: C

9) a) Entre os custos impostos pelo sitio da cidade do Rio
de Janeiro acirculagdo estdo: 1 - os constantes
congestionamentas de tréfego produzidos pelo nimero
reduzido de opgBes de circulagdo em muitas partes da
cidade, que estdo imprensadas entre mar e montanha ou
ocupam vales estreitos; 2 - a necessidade de construcdo de
tine's, vias elevadas e obras semelhantes, que sdo
investimentos de alto custo; 3 - a prética, ja antiga, de
arrasamento de morros e de aterro de éreas litoréneas para,
entre outros objetivos, facilitar a circulagéo intra-urbana

b) Entre os principais riscos ambientai s estdo aqueles

associ ados aos efeitos da agua de escoamento superficial.
Devido as chuvas torrenciais de verdo, o Rio de Janeiro esta
sujeito, nas partes baixas da cidade, a enchentes causadas
pelo rdpido escoamento da agua por encostas ingremes e
cada vez mais impermeabilizadas por construcdes e por
asfalto. Nasencostas, por suavez, os problemas estéo
ligados a dedizamentos de terras, que causam muitas
vitimas e exigem investimentos de monta em sua
contencao.

10) &) Temos arepresentacdo do Planato Ocidental Paulista
(A) e da Depresséo Periférica (B).

b) A Provincia Costeira corresponde a planicie litornea e
ao Vale do Ribeira do Iguape, de formag&o sedimentar. A
zona das cuestas € uma formagao de transi¢do caracterizada
pela presenca de importantes costdes ingremes, onde se
verifica a sobreposicdo de camadas areniticas e basdlticas.

¢) Asrochas dominantes no Planalto Atlantico sdo as
cristalinas de origem metamérfica e vulcanica, como o
ghaisse e 0 basalto.

11) Alternativa: A
12) Alternativa: C
13) Alternativa: B
14) Alternativa: D

15) a) Dois dentre os fatores:
problemas ligados & seguranca no Centro



maior oferta de vagas para estacionamento na Barra
melhores perspectivas de val orizagdo do imével naBarra
do que no Centro

aumento da acessibilidade a Barrada Tijuca, apds a
construgdo da Linha Amarela

maior dificuldade de circulacgo no Centro em funcéo do
congestionamento viério dessa parte da cidade no horério
comercia

b) Duas dentre as ages:

investir em seguranca

reurbanizar logradouros puablicos

melhorar o servico de limpeza urbana

racionalizar os sistemas de transporte que atendem a érea
Central

melhorar aintegragdo do metrd com os sistemas de
transporte individual ou coletivo nos bairros

criar condicOes de estimul o para a habitagdo permanente na
area Central, aumentando o mercado consumidor |ocal

16) Alternativa: C
17) Alternativa: A
18) Alternativa: B
19) Alternativa: B

20) a) Dois dentre os fatores:

problemas ligados a seguranca no Centro

maior oferta de vagas para estacionamento na Barra
melhores perspectivas de val orizacdo do imével na Barra
do que no Centro

aumento da acessibilidade a Barrada Tijuca, apds a
construcdo da Linha Amarela

maior dificuldade de circulago no Centro em fungéo do
congestionamento viario dessa parte da cidade no horério
comercia

b) Duas dentre as aces.

investir em seguranca

reurbanizar logradouros publicos

melhorar o servico de limpeza urbana

racionalizar os sistemas de transporte que atendem a érea
Central

melhorar aintegracdo do metré com os sistemas de
transporte individual ou coletivo nos bairros

criar condigdes de estimul o para a habitagdo permanente na
area Central, aumentando o mercado consumidor local

21) a) Dentre as causa temos:

atransferéncia do Didrito Federal paraBrasilia

afusdo entre os estados da Guanabara e Rio de Janeiro

o governo federal priorizou seus investimentos em outros
estados da federagéo

b) Duas dentre as dificul dades:

a excessiva concentragédo popul acional naregiao
metropolitana

a presenca de poucas atividades dinémicas no interior do
estado

a deficiente rede de transporte interligando o interior com a
regido metropolitana

22) Alternativa: C
23) Alternativa: C

24) @) Na &rea predomina o dominio morfoclimético dos
Mares de Morro Florestados. Esse dominio inclui aMata
Atlantica, com climatropical mido nas areas costeiras e
tropical de dtitude na porcao interiorana, em especial no
estado de S&o Paulo.

b) Dentre as mais importantes caracterigticas

morfoclimaéti cas que, associadas a ocupagdo do estado de
S80o Paulo, desencadearam sua degradacdo ambiental,
temos:

* Topografia relativamente plana, com solos férteis (terra-
roxa), encontrados no interior do estado, que favoreceram o
avanco da agropecudria, causando o desmatamento da
vegetacdo original.

* A forte agdo antrdpica na area serrana, onde predominam
climas bastante tmidos e chuvosos, causou impactaos (como
0 desmoronamento da encosta), provocados pela ocupagédo
desordenada e pela construcdo de estradas.

25) Alternativa: B

26)
Resposta: C

27) Alternativa: C
28) Alternativa: E

29) a) Mares de morros florestados. Situa-se na por¢éo leste
do pais na areas onde encontramos serras e o climatropical.
b) O relevo acidentado com encostas ingremes acaba por
dificultar a construggo de edificacles, além das chuvas
torrenciais concentradas no verao.

30) a)

|. S&o Paulo

I1. S80 José dos Campos
I11. Petrépolis

IV. Ouro Preto

V. Belo Horizonte

V1. Campinas

b) O Planalto Ocidental Paulista caracteriza-se como
importante &rea de ocupacdo econémica do Estado de S&o
Paul o, destacando-se na cafei cultura, favorecida pela
presenca do solo terraroxa e com a utilizaggo da méo-de-
obraimigrante assalariada, principa mente ade origem
européa (italiana). Atualmente, esta € uma &eadindmica



do Estado, sobretudo pela evolugdo indudtrial, de servicos e
na agroindustria

31) a) A vegetagéo do tipo cerrado caracteriza-se por
possuir uma grande biodiversidade, formando ecossi stemas
ricos, com espéci es variadas. Esta formacdo, de uma
maneira geral, é constituida por herbaceas e arbustos de
raizes profundas; arvores médias e baixas, espacadas e com
troncos e galhos retorcidos. Tal paisagem vegetal encontra-
se adaptada a um climatropical com duas estagBes bem
definidas (uma seca e outra chuvosa) e a sol os acidos.

b) Dentre as principais causas da devastacdo do cerrado, no
estado de S&o Paul o, pode-se destacar aintroducéo e a
expansao da agropecudria, iniciada com o cultivo do café, a
exploracdo da madeira pelo setor carvoeiro e o processo de
urbanizacdo. Os remanescentes desta pai sagem vegetal
encontram-se bastante dispersos, constituindo-se exemplos
de sua ocorréncia: pequenas areas da Depressio Periférica
(regido de Sorocaba) e trechos do Planato Ocidental
Pauligta (regido de S&o Carlos)..

32) Alternativa: C
33) Alternativa: E

34) F

nTn<<

35) Alternativa: C
36) Alternativa: E
37) Alternativa: A
38) Alternativa: C
39) Alternativa: B
40) Alternativa: D
41) Alternativa: A
42) Alternativa: A
43) Alternativa: D
44) Alternativa: A
45) Alternativa: A
46) Alternativa: C

47) Alternativa: B

48) a) Ouro Preto, Mariana, Sabard, Congonhas do Campo,
Barbacena, Sdo Jodo Del Rey e Tiradentes, entre outras.

b) O povoamento e o desenvolvimento econdmico dessa
regido tiveram inicio no século XVII1, com a descoberta de
jazidas de ouro. Mais recentemente, a &rea passou a se
destacar por abrigar o Quadrilatero Ferrifero, com grande
exploragdes de minério de ferro e seus complexos
industriais, além de apresentar um forte crescimento do
turismo, em razéo da vasta riqueza histérico-cultural dessas
cidades.

49) Porque em Minas Gerais encontramos o centro
dispersor de vérios cursos Hidrogréficos, pois naregido
temos vérias sarras e algumas chapadas que funcionam
como “divisores de aguas”.

Temos a regido do “Triangulo Mineiro” que se assemelha
ao norte do estado de S&o Paulo(climatropica e presenca
de vestigios de Mata Atlantica) e o Vale do Jequitinhonha
onde arealidade € mais préoxima do sertéo nordestino
(semi-aridez e caatinga).

50) Alternativa: B

51) Sudeste: exploracao de minério de ferro e de minério de
manganés no “Quadrilatero Central ou Ferrifero” em MG,
cuja producdo se destina tanto para 0 mercado interno como
também para o externo, sobretudo os EUA.

Sul: exploragdo de Carvéo Mineral em Santa Catarinae no
Rio Grande do Sul, sendo que o carvdo do RS é utilizado na
propriaregido para gerar energia e para o transporte
ferroviario e o de SC é utilizado pelas sidertrgicas do
Sudeste.

b) A exploragdo mineral degrada o meio ambiente
provocando o desmatamento e 0 assoreamento dos rios,
além de expor a populacdo local a uma série de riscos como
s80 expostos os traba hadores das minas de carvao em SC



